

# LA DEFENSA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Año, 4 pesetas; semestre, 2,25; tria este, 1,25.—Pago adelantado.  
Anuncios á precios convencionales.

Se publica los lunes.

NÚMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS

Dirección: Medina, n.º 3.—Administración: Mayor, 1

TELÉFONO, 69.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

SIGÜENZA 7 DE ENERO DE 1918.

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

DIRECTOR: EDUARDO OLMEDILLAS

NÚMERO 33

AÑO II

## La verdad de lo ocurrido

Todo cuanto se diga sucedido con respecto á la elección de Alcalde y á la de los otros cargos, es una pura fantasía. Para constituir el Ayuntamiento en la forma que hoy le está, no ha habido precisión de tocar resortes, ni de emplear combinaciones, ni de recurrir á medios que jamás emplean los seis Concejales, que han impuesto su criterio á los ardides de aquí y á las exigencias de allá.

Muchos ven en el éxito nuestro, — porque LA DEFENSA lo considera como propio, — la derrota de D. Mariano Pastor, y eso no es exacto; porque toda derrota supone una previa lucha, que aquí no ha existido. Las cosas en su punto. El Sr. Pastor, político rural, que se mueve á merced de presentimientos extraños, no ha podido ni aun siquiera combatir, por la sencilla razón de que las fuerzas de que circunstancialmente dispone pesan, á duras penas, un adarme.

Así es que su intervención en el nombramiento de Alcalde y en la designación de los demás cargos, ha sido sencillamente la de un aspirante á cacique que quiso hacer alarde de un poder de que no disfruta y de una influencia de que no dispone; razones ambas que contribuyeron á que la intromisión de D. Mariano Pastor en la constitución del Municipio, no fuese ni aun siquiera tomada en cuenta por los que han impuesto su voluntad á un edicto caciquismo, que carecía de razón de ser...

Y puesto que tanto se ha hablado en estos días de los éxitos de unos y de los fracasos de otros, hemos de exponer al público, á quien nos debemos, con absoluta sinceridad, cuanto realmente ha sucedido alrededor de este asunto.

En torno de D. Joaquín Ibáñez se congregaron cuatro Concejales incondicionales suyos quienes, tal vez apreciando en aquél, dotes y condiciones que no somos nosotros los llamados á proclamar, le ofrecieron su decidida concurrencia para elevarle á la Alcaldía-Presidencia.

No se envaneció el Sr. Ibáñez ante esa prueba de afecto, que no á todos les será lícito aducir como garantía de adhesión á su persona; y pesando quizá muy mucho en su conciencia, la consideración de que espíritus suspicaces creyeran que al ser elegido Alcalde iba á poner sobre el tapete de la Mesa Presidencial cuestiones, que

pueda discutir con más independencia desde cualquier lugar del Concejo, puse en práctica un desinterés que no es corriente, ofreciendo á D. Luciano Toro, las fuerzas propias de que disponía el Sr. Ibáñez.

Hay que hacer constar, en honor á la exactitud, que D. Joaquín Ibáñez interesó al Sr. Toro, la conveniencia de que ambos se pusieran de acuerdo respecto al cargo de Alcalde, que debía recaer en aquél, porque así lo deseaban sus amigos; ó en D. Luciano Toro, porque el Sr. Ibáñez le transmitía sus fuerzas.

La cuestión era, por lo visto, imponerse al caciquismo, que ha recibido, con semejante enseñanza, un golpe muy decentito.

D. Luciano Toro aceptó la Alcaldía y el 1.º del actual fué elegido Alcalde por mayoría de votos, con gran complacencia del vecindario, que fundamentalmente supone ha de cumplir su misión con el acierto de otras veces; y, con gran alegría de los amigos, que espontáneamente le llevaron á su cargo.

Nadie puede sacar punta á las reuniones que se han celebrado, con motivo de estas cosas, en el despacho de D. Antonio Bernal. Su intervención ha sido en realidad puramente pasiva, ya que se ha limitado á escuchar las aspiraciones de un bloque de Concejales, puestos previamente de acuerdo para que la personalidad de cada uno sea sentida, á su paso por el Municipio, en beneficio del mismo, como es natural.

No obstante lo consignado, el señor Bernal tiene que hallarse satisfecho. Al fin y al cabo el núcleo triunfante no dió ni un solo paso sin contar con su afinado concurso.

Días antes de la elección de Alcalde fueron llamados á una conferencia telefónica, con Guadalajara, tres de nuestros Concejales. Inmediatamente se supuso, que desde la capital eran llamados los Ediles por personajes de campavillas... ¿Para qué? La contestación salta á la vista... ¿Para que votasen á determinada persona para el cargo de Alcalde?... ¡Para qué!

Dícese, que quienes se pusieron al aparato fueron el Gobernador de la provincia y D. Manuel Brocas; pero nosotros negamos la versión.

Que la conferencia fué cierta, no cabe duda; pero los mismos Concejales debieron comprender que hablaban con personas distintas de los señores Gobernador y Brocas, ya que no podían suponer, que estos intenta-

sen dirigir su voluntad en determinado sentido.

Fuesen quienes fueran los conferenciados de Guadalajara, es lo cierto que resultaron desatendidos.

¡Así se hace!...

Nosotros vemos con agrado, y á qué no decirlo, con satisfacción, la forma en que ha quedado constituido el Ayuntamiento.

Para sus aciertos, que esperamos sean muchos, no hemos de regatear el aplauso y el elogio; pero no nos quedaremos cotos en la censura, si los nuevos Ediles no comienzan á realizar enseguida la labor positiva, que con fundada razón aguarda de ellos el pueblo seguntino.

## FOGONAZOS AL MAGNESIO

Cualquiera sube, hoy día, al torreón ni de los techos se percibe desde el; Sobre Sigüenza viveo mantel han puesto para hacer la colación.

Cualquiera, sale hoy día, de facción ni de los fechos se dedica á fiel; Aquí no se cotiza otro papel que la chasca, la estufa y el colchón.

Se consiente, que á espaldas de la luz todo aquel que se quiere divertir pueda hacerlo en entera libertad.

No seré de sus faltas arcaduz, ni sacaré el pecado á relucir; ¡Señores, el permiso aprovechad!

Yo vi en un gran corral dos flores místicas que exhalaban fragancias patchulísticas, de las que hacían el desdoble químico dos aspirantes al eden musulmico.

Nuevos Linneos; de pasión volcánica que al estudio se dan de la botánica vieron, que aquellas flores delicadas talámberas eran y labiadas.

Si quieres descifrar mis geroglíficos date, lector, á estudios específicos, y nuevo Champolión verás, de súbito, que lo que crees supino, está de cubito.

En rima ilusa que interesa arcaica quizás se halle la fórmula algebraica; Aunque en senos, cosenos y mantisas no suelen abundar las minutisas.

Nihil.

## ¡Lo que son las cosas!

Ríanse ustedes de todo eso de que hoy la vida es imposible, de que no se puede comer, beber, vestir ni calentarse, de que Madrid con ser Madrid está á oscuras, — claro es que será por falta de luz, — ríanse ustedes de todo eso de que la maldita guerra mundial — aún hallándonos nosotros en santa paz — va á conseguir dar fin de nuestras deleznales existencias; todo ello es demasiado pálido, comparado con lo que voy á decirles.

Lo único más difícil ó rayano á lo imposible es hoy el oficio de periodista, y no es porque no sepamos todos que, los que escriben en los semanarios de provincias cobran pingües

suelos, tienen entrada en el asilo, techo confortable en el santo hospital, un cubierto diario en la benéfica cocina de caridad y que todo el mundo los mira... desde lejos.

¡No! es porque los que escriben, tienen que tentarse muy bien la ropa y apretarse bien los machos antes de llenar una cuartilla, si es que quieren que sus amigos ó conocidos no se metamorfosen y en su transformación, si alguna reputación tiene como periodista la lleven aquellos arrastrando hasta la colada.

Y para demostrar á ustedes que lo que digo es más cierto que lo del arreglo de las calles de mi pueblo; de que nos van á bajar los huevos de precio, y de que á mí me haya tocado ni el gordo ni el flaco, voy á contarles las mil y una cosas que he sometido á un detenido y concienzudo examen analítico, antes de lanzarme al estadio de la prensa.

Si en su afición el periodista escribe artículos literarios, sus escritos se motejan de eursis, ramplones, hojarasqueros, sin pizca de gracia y sin olor ni saber á literatura.

Si en lo que escribe su pluma no emplea el veneno más refinado, la sátira más mordaz, ó la ironía más ingeniosa y aguda contra sus semejantes — pero desde luego que no sea para el que lo lee — jamás agrada lo que escriba.

Si se permite la más inocente cuan inofensiva confianza poniendo en sus escritos el nombre de alguno á quien considera amigo ¡Adiós, su dinero! entonces el amigo, se incomoda y empieza á mirarle con la vista más baja que la temperatura que estamos disfrutando.

Si alguna vez escribe haciendo crítica de algo que pudiera redundar en beneficio del pueblo, nunca acierta, ni acertará á hacerlo dando gusto á todos.

Si traslada al periódico algo de lo que él mismo vió y oyó, se dice que padece miopía y que su aparato auricular, está más deshecho que las agrupaciones políticas de Sigüenza.

Si en cualquier escrito llama á uno queridísimo ó respetable amigo, se pregona que nunca le fué suyo, y si ahora le lagotea, es para inmediatamente pedirle algún favor.

Si dá la noticia que para su publicación le dió el mismo interesado y este no lleva á cabo su viaje, boda, cu-chipanda ó no le dá la pulmonía ó el tabardillo en el día señalado, se critica entre risas su deficiente manera de informarse y hasta se le tilda de pedante.

Si como en todos los pueblos cul-

tos, merecen las señoras y señoritas al hablar de ellas la más respetuosa consideración, y el periodista lo hace, adjetivándolas distinguidas, bondadosas, amables, cariñosas, bellas ó gentiles, se le llama adulador y presuntuoso.

En resumen que todos quisieran ver en esas hojas periodísticas, la crítica más acerba y despiadada contra el vecino, poro nunca contra ellos que por lo visto están constituidos con mazapán de nieve, tocinos de cielo y mantequilla de Soria, y como son manjares tan delicados no es de extrañar se deshagan en cuanto se les toca.

Ahí teneis demostrado, como más difícil que sortear la vida en estos calamitosos tiempos de guerras y carestía, es el acertar á regocijar y contentar al publico escribiendo en los periódicos.

Así que, ya que voy desde primero de año á dejar de vender periódicos para dedicarme á escribir en ellos, pienso hacerlo empleando el estilo modernista del «tira y afloja» y repartiéndolo unos elegantes y utilizables impresos á los personajes de quien me vaya á ocupar, antes de dar á la imprenta sus vicios, defectos ó malas costumbres, y así no molestaré á nadie, y todos alabarán mi nombre si llegan á conocerlo.

Tengo encargados unos cientos de millares de impresos en auténtico papel moneda de esos de la borriquilla, y en su reverso llevarán la siguiente inscripción:

«El reporter del semanario J. solicita la venia de V. para ocuparse en la Prensa de su interesantísima persona, rogándole que si su epidermis es tan fina y delicada—como la de algunos que se conocen,—que no tolere el más leve arañazo, puede comprarse con el presente impreso una careta de caramelo y darse unas fuertes triegas, ó alguna ducha.»

**El popular Siivela.**

31-12-1917.

He leído el exabrupto que en el último número de *La Verdad Seguntina* me dedica el célebre Toribio Yela, y no pensaba, efectivamente, contestar á ese señor ó á quien, á pesar de cuanto dice, sé que está tras de la cortina; pero en vista de la fraseología que se trae el amigo, no quiero aceptar sus palabras en silencio.

Ni con él, ni con nadie he empleado nunca frases que impliquen descortesía y ahí están mis escritos, como prueba de ello, no así los suyos que revelan en alto grado su falta de educación.

No le seguiré por ese camino que no es el mío; puede por tanto seguir exponiendo cuantos exabruptos se le vengan al magín, pues desde hoy en adelante, en ninguna clase de discusión he de otorgarle beligerancia.

Cada oveja con su pareja.

**M. Corrales.**

## Cosas que pasan.

El día de Inocentes publicó en «A B C» el Sr. Francos Rodríguez

un artículo que firmó como Comisario de Subsistencias, en el que demostraba que hay más aceite este año que el anterior, que sobra arroz, y que abundan otros comestibles; pero se le olvidó añadir que abundan en los depósitos de los ácaparadores, en los vagones que están abarrotados para llevarlos al otro lado de la frontera, y en los barcos que salen de puertos españoles para otros de la nación y pierden el rumbo y arriban á Marsella ó Génova.

Tampoco se le ocurrió explicar la razón de que todos los comestibles y combustibles cuestan el ciento por ciento más que el año anterior, ni en virtud de que ley se autoriza á los comerciantes á que den 10 kilos y cobren una arroba de peso y á que expendan ocho cientos gramos de los productos que venden, y cobren como si dieran un kilogramo de peso; porque esto es un modo indirecto de aumentar el precio excesivo que tienen todas las subsistencias.

Madrid está á oscuras la mitad de la noche y al nuevo alcalde que á título de renovador envió el día de Inocentes al Ayuntamiento el ministro de la Gobernación, en vista de que al alcalde interino se le ocurrió, no encender los faroles hasta las ocho de la noche y que hasta esa hora se alumbren las calles con el alumbrado de los comercios, ha pensado que el resto de la noche alumbren las calles los dueños de las casas, poniendo luces en la parte exterior de los portales.

A ese paso, ya no queda más que disponer que los porteros barran la puerta de nieve correspondiente á cada casa, y como la policía no se la ve mas que cuando hay que cobrar impuestos, hecho el alumbrado por los caseros y comerciantes y la limpieza por los porteros, sabrán casi todos los servicios municipales y por lo tanto el vecindario debería ahorrarse la millonada anual que se dedica á ellos y se podría ahorrar elegir concejales porque para que luzcan el fajín, vayan gratis á los toros y en los tranvías y aprueben asuntos como el de la casa de Leguerica en la calle de Rivero, la inventación de los terrenos del Colegio de las Niñas de Leganés, la de la Fábrica del Gas y otros por el estilo, que costarán varios millones de pesetas al pueblo de Madrid, no hacen falta concejales de la derecha ni de la izquierda, ni renovadores, ni de los otros.

**Gerevar.**

## Á Belén llegar

Ya vienen los Reyes Magos por la fuente del Tejar; Allí se hallan despistados y no se atreven á entrar.

La estrella que les guiaba entre nubes se ocultó, y ellos, al no ver su rabo, el pánico les entró.

Baltasar dijo á los otros Gaspar, Melchor, ven y ven y celebremos consejo sobre si aquello es Belén.

Y al fin se tomó el acuerdo por tan alto tribunal de pedir un guía á Herodes que estaba en Bujarrabal.

Se hallaron los emisarios, disfrazado de bebé, bailando un tango argentino con la hermosa Salomé.

Y Herodes tiró de puma y en el tintero mojó y en un pápiro de Egipto estas frases escribió:

«Sigán la marcha adelante, no se detengan ahí, que aunque no es Belén, Sigüenza, hay mucho belén allí.

Estos días lo arenó un pollo con una alta dignidad y á mandíbula batiente se rió media ciudad.

En su semanario, el pollo censuró al otro un sermón y éste con gran mansedumbre le largó la extrema unción

Saltó á la arena un tercero y quiso un recorte dar, mas no fijó bien los pies y no le pudo empapar.

Y andan los tres á la greña y no en verso, en prosa vil y al fin, la última palabra tendrá que decir la Nihil.

Ya ven, pues, sus majestades, que aunque la estrella no ven no andan tan descaminados, pues aquello es un Belén»

Volvieron los emisarios, leyó el pápiro Gaspar y dijo, antes de las doce vamos á Belén llegar.

Tiremos hacia el Vadi lo, y el Portachuelo á subir: ¡Ande la marimorena que no es noche de dormir!

Al eco de su venida salió media población y le saludó con vítores á su llegada al Mirón.

Y en la Puerta de los Arcos, y frente á la Catedral, tocó la marcha de Antorchas la Banda Municipal.

Al mirar el piso helado dijo, haciéndose el pipi. Melchor á todo el Cabildo ¿Pero también hiela aquí?

¿Que si hiela ¡Vive Cristo! ¡Si llevamos así un mes, y á cada paso que damos se nos escurren los pies!

¡Pues anda con gran cuidado! ¡Ojo con un resbalón! Que al romperse la cabeza ¡Adiós argumentación!

Y admirando la fachada de la Iglesia Catedral, desfiló la comitiva del palacio episcopal.

Adorar al niño entraron, después de entrar en calor, en un belén que allí ha armado no hace mucho un buen señor.

Y allí se hallan los tres reyes; No se el tiempo que estarán; Los periódicos locales de su marcha avisarán.

**Nemo.**

«Y aun no digo lo que siento en todo lo que no digo.»

Pensé, con mi dúplica, dar por terminada la polémica sostenida con el director de «El Hanares», pero en vista de las frases que en el último número de su semanario me dedica, no puedo permanecer callado, pues parecería á muchos que abandonaba la contienda por falta de argumentos y no hay tal: Me sobra materia para estar hablando del asunto hasta la consumación de los siglos, dejando siempre, como acostumbro, lo más sabroso para el último.

A sus considerandos voy pues á oponer los siguientes otrosíes.

1.º Que, puesto que la Iglesia autoriza á celebrar sufragios y oraciones on pro del Cardenal Cisneros, por mi pueden consagrarle todos los que tengan á bien, sin dejar por eso de estimarlos ilógicos, como ilógicas estimo otras disposiciones tales como la supresión de las vigiliás de Jueves Santo y Navidad. Como la supresión de la festividad del día en que se conmemora la Encarnación del Verbo Divino, dejando subsistente la de la Inmaculada Concepción, cuando la primera es la base fundamental del Cristianismo y lleva la fecha de veinte siglos y sin la segunda ha podido subsistir hasta el año 1863 en que fué declarado dogma por el concilio Vaticano.

2.º Que por complacer al señor Yáben, desde hoy estimaré como sucesores directos de Fenelón, Massillon y Boudalme, á los oradores sagrados seguntinos, aun cuando les oiga sentar premisas y sacar deducciones que no resisten al más leve soplo de la crítica, y de los que no doy una muestra en este lugar, por no seguir la ruta iniciada por el Sr. Yela en «La Verdad Seguntina».

3.º Que jamás ni aún en mis poesías y artículos festivos he empleado las frases descarnadas y crudísimas que he oído en la cátedra evangélica, antes por el contrario, he creído prudente velar las mías en forma tal, que me han tachado de oscuro y laberintico las hermosas seguntinas que se complacen en echar una ojeada sobre mis pobres elucubraciones.

4.º Que efectivamente sigo creyendo que la reorganización de la moral social no procederá del elemento eclesiástico harto decaído y *desacreditado* según confiesa el mismo Sr. Yáben en escrito que tengo á la vista; decaído, quizás porque la mayoría de los que lo ejercen no lo toman por verdadera vocación, sino como un *modus vivendi*, y yo en todo los casos de esta índole estoy por el axioma de *o peribus non verbis*.

5.º Que si en forma festiva censuro y ridiculizo ciertos actos no lo hago por animosidad, sino como un estímulo para el arrepentimiento, y en beneficio abso uto de la moralidad pública y en eso no considero nada *intangible* como pretenden ciertos señores en beneficio propio.

6.º Que á pesar de ser los hechos que critica tan evidentes, por lo menos, como los que el Sr. Yáben censura de los bares, ni aspiro al título de denunciador: Denuncia por otra parte innecesaria, porque si no ha llegado al sitio debido, no será porque algunos actos no se canten en coplas por las calles de esta ciudad.

7.º Que en la sentencia, que con respecto á mis críticas, pronuncia el director de «El Hanares», hay mucho de apasionamiento por no decir de animosidad, y ni es equitativo, ni es justo, pues por lo visto solo ha oído los descargos de las personas aludidas á los alegatos de sus abogados defensores, pero no ha escuchado ni parado mientes en la acusación fiscal, y no se puede ó no se debe sentenciar sin oír á ambas partes: Estímola también inaceptable, porque á mi juicio, por amistad ó por espíritu de clase

adoleca un tanto del vicio de cohecho.

8.º Que las personas aludidas, fueran á su debido tiempo noblemente advertidas del peligro y sin embargo cayeron en él: Crayeron, sin duda, de buena fé, que contando con el apoyo de ciertos elementos podían obrar á su antojo, y bien han podido ver que no es así; lo lastimoso es que han sido abandonadas en el palenque por los mismos que las incitaron á la lucha.

9.º Que si esas personas aludidas, reconociendo su error, lamentando su equivocación, hubieran solicitado amistosamente la amnistía, yo se la hubiera otorgado *graciosamente* y de buena voluntad, pero por el contrario han preferido seguir engalladas y sin humillar la cabeza y yo en esos casos sigo la ley del Deuteromio, *de ojo por ojo, diente por diente*, y si me es posible voy más allá, *doy ciento por uno*.

Creo, que con lo anteriormente expuesto queda absolutamente contestada la contraduplica del director de «El Henares», y dejo el torneo porque ciertas cosas, como decía D. Quijote, *peor es meneallas*; pero si el Sr. Yaben, mi particular amigo y escritor, que verdaderamente estimo y así lo ha manifestado diferentes veces, me endesa alguna peroración con la *mansedumbre evangélica*, con que ha contestado otro señor á ciertas manifestaciones, tengan por seguro que seguiré en la polémica hasta el Juicio final, porque aunque sea con molestia de los lectores de LA DEFENSA, pienso continuarla desde el otro mundo si á ello me obligan.

M. Corrales.

## De semana á semana.

**En el Seminario.**—En los días 26, 27, 30 y 1.º de año, bajo la presidencia del Iustrísimo Sr. Obispo y con la asistencia de numeroso público, se celebraron veladas literario musicales en el salón de actos de nuestro Seminario.

Cantaron admirablemente fragmentos de *La Alegría del Batallón* y *La Tempestad* D. José García Cortazar y don Pedro Gil respectivamente; y D. Rafael Ganado «¡Volverá!», preciosa romanza compuesta por el maestro Andreu.

El éxito mayor lo constituyó *El Gorro Frigio*, sainete lírico, que, los simpáticos seminaristas, interpretaron tan á la perfección, que hubo de repetirse, á petición de algunos concurrentes.

Al finalizar la representación de *Contrastes misteriosos*, fué ovacionado su autor nuestro querido amigo el M. I. Sr. D. Blas Hernández, quien hubo de saludar agradeciendo los merecidos aplausos que el público le tributó.

El día 1.º del actual falleció en esta ciudad el Sr. D. Casto Barahona, antiguo peatón de Palaruelos, Carabias y Olmeda de Jadraque.

A su viuda é hijas y demás familia expresamos nuestro sentimiento por tan irreparable pérdida.

La esposa de nuestro buen amigo don Pedro Chamarro sufrió una pequeña recaída la noche del día 2 después de su feliz alumbramiento. Afortunadamente tan distinguida señora sigue mejorando y hacemos votos por su restablecimiento total.

La noche del primero de año á las 12 de la noche, marcó el barómetro en esta población la siberiana tempe-

ratura de 16 grados bajo cero, habiendo no obstante fundado en días anteriores las frigoríficas de 18 y hasta de 21 grados; me parece que no podemos quejarnos.

La noche del día dos la temperatura fué más benigna estando solamente á 0 grados.

Parece se inicia la blandura en el día 3 y de deseamos prosiga para que la gran cantidad de nieve que cubre el suelo desaparezca.

MUEBLES. CIRO ANTÓN Villegas, 7, SIGÜENZA

Después de un mes de estancia entre nosotros, marchó en el tren correo del día 2 para Cintruénigo (Navarra) el acomodado industrial de aquella población D. Droteo Garbayo.

El Sr. Garbayo que á más de una vasta ilustración posee el don de gentes, supo captarse de tal forma las simpatías de cuantos le trataron que todos le recordarán con aprecio y deseamos que vuelva pronto por esta ciudad.

Buen número de socios del Casino Principal se reunieron la noche de año nuevo para festejar este con un fraternal banquete en el cual reinó la mayor armonía y animación.

De Zaragoza vino el día 2 del actual por motivo de la huelga que allí existe, el oficial zapatero Julián San Mateo, hermano político de nuestro amigo y suscriptor en la ciudad aragonesa D. Marcelo Lerana. Sea bien venido.

El buen criterio de nuestros lectores habrá sido lo suficiente para subsanar una importante errata de imprenta que el cajista dejó deslizarse en nuestro número anterior en la noticia referente al primer aniversario de nuestro ilustre prelado poniendo «agraciadísimo» en lugar de «apreciadísimo» errata que nos vemos en la necesidad de aclarar tratándose de tan elevada como respetuosa personalidad.

En la mañana del 31 apareció muerta en su domicilio la anciana de 70 años Bernabea Ruajas.

La citada anciana vivía sola, y extrañada á los vecinos: o ver la puerta abierta, penetraron en ella y encontraron su cadáver.

A las 4 de la mañana del día 30 del presente día á luz de toda felicidad un hermoso y robusto niño la distinguida esposa del conocido comerciante de esta ciudad D. Pedro Chamarro.

Tanto la madre como el recién nacido siguen bien, por lo que felicitamos á nuestro amigo Sr. Chamarro y señora haciendo extensiva esta felicitación á sus tíos D.ª Vicenta y D. Manuel G.ª O'alla.

Ayer marchó á la Corte el joven abogado D. Luis Barrera.

Buen viaje.

Ayer día 6 celebró su santo nuestro querido amigo y colaborador D. Santiago Sanz, ilustrado médico seguntino.

A las muchas felicitaciones que recibió, una la nuestra cordial y sincera.

Ha sido nombrado sacristán organista de la Parroquia de S.ª Pedro de esta ciudad, el joven Pedro Laguna.

Enhorabuena.

El día 2 tomó posesión de la canonía ganada por oposición en nuestra Catedral D. Juan Manuel Hidalgo, provisor de este Obispado.

Nuevamente felicitamos á tan ilustre señor, al que deseamos que la Divina Providencia le conceda por largos años el disfrute de tan honroso cargo.

D.ª Damiana Casterad, madre de nuestro estimado amigo D. Luciano Más, de Atienza, se encuentra enferma de algún cuidado en Lérida.

De corazón deseamos que tan bondadosa señora se vea en breve tiempo completamente bien.

## De la casa de todos

El 1.º del actual se celebró sesión, con asistencia de público aunque escaso. Esta innovación en nuestras costumbres merece consignarse, siendo de suponer que en lo sucesivo se verán más concurridas las sesiones, ya que en el pueblo seguntino se nota cierto interés en observar de cerca las cuestiones que le incumben.

Se dió lectura á un acta en la que aparece, que el activo del Ayuntamiento es el de 231 pesetas 15 céntimos, cobrando además en su poder un resguardo de 17.000 pesetas nominadas.

A continuación se procedió á la elección de Alcalde, ocupando la presidencia el concejal que había obtenido mayor número de votos y que resultó ser D. Antonio García. Leídas por este señor las papeletas obtuvo mayoría absoluta D. Luciano Toro Somolinos, quien desde aquel instante se posesionó de su cargo, continuando la elección de los restantes, cuyo resultado fué el siguiente:

Primer teniente Alcalde, D. Joaquín Ibáñez

Segundo teniente Alcalde, D. Simón Pareja.

Interventor, D. Román Gonzalo.

Síndico, D. Angel Costero.

Suplente de Síndico, don Javier Arroyo.

Suplente de Interventor, D. Manuel A. Paredes.

Como caso notable merece citarse el ocurrido con motivo de la elección del último cargo, ó sea el de la Suplencia de Interventor en el que tuvo que decidir la suerte por resultar empatados las dos veces D. Antonio García y D. Manuel Angel; pero solo por un voto, que obtuvieron cada uno de los indicados señores, ya que las restantes papeletas aparecían en blanco.

El caso nos pareció sencillamente burlesco; y si se hizo intencionadamente, merece reprobarse, como nosotros lo reprobamos...

El día 2 señalado para el nombramiento de comisiones no se celebró sesión por falta de número. Tuvo lugar el viernes 4 y por unanimidad se concedió al Alcalde Sr. Toro un voto de confianza, para que sea este quien designe los concejales que han de constituir las comisiones.

Aségúrese, que desaparecida la ligera indisposición sufrida por algunos Ediles el primero del actual, contribuirán en adelante á ayudar á sus demás compañeros en la labor benéfica que se hallan dispuestos á emprender.

Entre otras cuestiones quieren estudiar detenidamente la de consumos, que merece gran atención por la importancia de los ingresos que proporciona este impuesto y la de la luz por los gastos que lleva consigo un servicio escandalosamente desatendido, pero que se lleva la parte magra del presupuesto.

El Alcalde Ronquillo.

## Para EL HENARES

El colega á quien van dirigidas estas líneas, trata cada semana la cuestión de los consumos de una manera distinta y esta falta de firmeza desorienta el criterio de la opinión. En el número correspondiente al 30 de Diciembre último, dice que los consumos están á cargo de un Administra-

dor, de quien es fiador un Almacénista, que al parecer está de acuerdo con otros dos señores, también Almacénistas.

Por más vueltas que damos á esta versión de «El Henares» no acertamos á comprenderla. La cuestión debe plantearse en estos términos. Los consumos ¿están arrendado ó los administra el municipio?...

Si lo primero, el Administrador que sea, lo será de los que ciertamente tengan arrendado el impuesto de referencia y si lo segundo lo será del Ayuntamiento.

¿Qué laberinto es pues ese que se desprende del sueldo de «El Henares»?... Como no lo comprendemos rogamos al colega nos diga concretamente, si los consumos se han arrendado ó no.

Estamos conformes en que el haber de los empleados debe aumentarse no en un real diario, sino á ser posible en una peseta.

Lo que no nos convence es que este aumento tenga que pagarlo el Municipio en todo ni en parte; porque si el impuesto está arrendado, los arrendatarios deben sufrir las contingencias de un convenio, cuyas consecuencias desfavorables no pueden alcanzar al Ayuntamiento, por la misma causa; que si el que tiene el negocio logra obtener la ganancia que sea, seguramente no se apresurará á cederla en obsequio del Municipio.

Por último consigna «El Henares», haber oído decir que la cuenta del año 1917 se saldará á favor de la Administración con unos 30 duros. ¡Y vease lo que son las noticias!... A nosotros ha llevado la especie de que las ganancias ascienden á más de 9.000 pesetas.

¡Cualquiera hace caso de dichos!...

## CHINITAS

En el último número de «La Verdad Seguntina», semanario católico clerical, leo conceptos preciosos de uno de sus colaboradores que á lo mejor les había firmado, á raíz de haber tomado la sagrada comunión.

¡Porque esos católicos clericales de «La Verdad» son de los que aquí te largo,—desde largo—una puñalada traperisima y á continuación se confiesan!

Como yo he hecho decidido propósito de no contestar á ciertos cristianos escritores del clerical semanario, me dirijo, como siempre lo haré al Administrador y propietarios del periódico clerical y cristiano.

Al primero de esos señores le participo: Un literato de los de nuevo cuño se permite consignar en tu cristiano y clerical semanario, no se qué del *manoseado Olmedillas*.

Y digo yo, querido Paco Lafuente si ese canchales y cristiano clerical aludirá con lo del *manoseado Olmedillas* á la época de la estancia en ese pueblecito de este partido, que se llama Olmedillas...

En el mismo semanario católico clerical leo, que cuando los clericales cristianos proponen someter el juicio de una discusión al de personas competentes, los contrarios se retiran «soltando coces».

¿Qué les parece á los propietarios de «La Verdad» esa frase de cuadra estampada en su semanario cristiano y clerical?...

Yo celebraré, estimado Lafuente,—nuestra antigua amistad nos autoriza á tratarnos con mútua confianza,—que no veas en mis chinitas la más ligera molestia para tu persona, ya que mi intención no es esa.

¿Tengo, por razón de higiene perfectísimo derecho á restregarme las suelas de las botas, cuando se me llenan de basura en «La Verdad»?... ¿Qué perjuicio te hago con eso querido Paco? A mi juicio ninguno.

Es más, como sé que me aprecias te producirá quizá satisfacción, que me escude en tu nombre y en tu fama, para amparar las mías, de cuantas alusiones se me hagan desde tu clerical y religioso semanario. ¡Y así lo haré!

Eduardo Olmedillas.

Soria.—Imprenta de M. Reglera y Hnos.

# Bazar Parisiën

Establecimiento de primer orden. — Único en su clase  
Visitadlo y os convenceréis.

Al instalar esta casa los precios fijos marcados en los géneros, ha tenido especial cuidado de hacerlo en unas condiciones de precisión en ellos, que es imposible la competencia de otras casas, por circunstancias especiales.

Este establecimiento vende artículos de Platería, Joyería, Relojería, Objetos para regalos, Sombrerería, alzado y ropas hechas en las mejores condiciones de PRECIO, CALIDAD y SURTIDOS; (puede verse)

Antes de comprar en otros sitios visiten esta casa.

Precios fijos marcados. — Teléfono número 152. — Mayor Baja. 11.

GUADALAJARA

(Junto a la Administración de loterías.)

## H. DE ELIAS

FRENTE A LA ESTACION

Cómodas habitaciones con timbres y luz eléctrica.

Administración de los Automóviles á Molina de Aragón.

Casa recomendada para los señores viajeros.

GRAN VAQUERÍA. — Se garantiza la pureza de la leche.

La Eclesiástica Seguntina. — Gran Sastrensá de

## GENARO MARTINEZ

En este acreditado establecimiento, que cuenta con un inmenso surtido de géneros, se confeccionan toda clase de trajes para Caballeros, Sacerdotes; Togas y Mucetas para todas las Facultades.

Precios sin competencia.

Comedias, 3, duplicado.

SIGÜENZA

## La Prosperidad

Gran tinte y

Quita manchas

Fabrica montada a la altura de las mas importantes del extranjero.

Limpieza en seco de toda clase de prendas. — Teñido de sedas, lanas, algodón y percales.

Única casa en España especializada para el teñido de pieles en negro y colores sin desteñir.

Se tienen sotanas, manteos y dultetas de sacerdote

Todos los trabajos indesteñibles.

Sucursal en Guadalajara,

Ramón Fernandez

12, Museo, 12.

## El Histógeno Llopis

es el agente más eficaz para combatir la tuberculosis, Diabetes, y enfermedades

consultivas en general.

Está así proclamado por la clase médica.

Premiado en varias Exposiciones con las más altas recompensas. — Medallas de Oro, Zaragoza 1908 y Barcelona 1910. Gran premio Cruz de Oro, Medalla de Oro, Londres 1910.

Concesionarios exclusivos: J. Uviach y C.ª, Moncada, 20. — Barcelona. — Puntos de venta: En farmacias y droguerías de España, Portugal y América.

## Oxina Llopis

Nombre registrado. (Jugo de carne de buey, preparado en frío y concentrado al vacío con teniendo los principios solubles

nutritivos de la carne).

Las indicaciones que tiene la OXINA LLOPIS son exclusivamente como alimento, y en este sentido está recomendada en la convalecencia de enfermedades graves, y en los organismos debilitados, agotados por exceso de trabajo y enfermedad.

## Piperazina Llopis

Reumatismo. — Gota. — Calculos Urigos. — Litiasis.

Disolvente y eliminador de ácido úrico, con el cual se combina formando uratos solubles.

La Piperazina granulada LLOPIS, pura y activa es la preferida por el Cuerpo Médico y la forma más cómoda y eficaz para su administración. Pidan muestras gratis á A. LLOPIS, Laboratorio, Rosaies, 8, Hotel, Madrid

## Zapatería de Costero

Plaza Mayor, 14, Sigüenza.

Venta de calzado, abarcas de goma y cuero al pelo y toda clase de alpargatas.

COMERCIO DE TEJIDOS

## FELIPE BOTIJA

Medina, 2, esquina á Cardenal Mendoza.

Sigüenza. — Teléfono número 30.

Últimas novedades en el ramo de tejidos, paquetería y quincalla, gorras sombreros, géneros de punto, lanas y mantas de todas clases á precios económicos.

## Gran ferretería de Tomás Relaño

SEMINARIO, 16. — SIGÜENZA.

Herramientas para artes y oficios. Bateria de cocina. Artículos de construcción. Útiles agrícolas. Camas. Menaje para escuelas. Curtidos Cocinas de hierro y estufas de todas clases Aparatos para molinería. Material eléctrico Expendeduría de Explosivos. Armas de fuego. Lampistería. Objetos de metal para el culto sagrado. Plata meneses. Persianas y Cementos. Aparatos para gas acetileno.

Fijarse bien, Seminario 16. — Sigüenza

CASA DE COMISIÓN

Fundada en 1896,

Cardenal Mendoza, 1 pral.

# Antigua confitería de Gimeno.

SUCESOR, RAIMUNDO HERNANDO

CARDENAL MENDOZA, NÚM. 1, SIGÜENZA. — Chocolates de la casa «Louis Frères & C.ª» de BORDEAUX.

Se continúa sirviendo al público en esta casa, con cuanto esmero lo venía haciendo desde el año 1873. é introduciendo las mejoras que exigen el gusto y adelantos de la Confitería y Repostería modernas.

Se hace toda clase de encargos adecuados al ramo de Confitería repostería y fiambres.

**HERNIAS** Vientres voluntinosos. Descensos de la Matriz. Deformidades. Sordos. Calvos. Tratamientos sinopear

Dr. RAMPOS-Montera, 38-Madrid

En Sorta, de 11 a 1, el 28 de cada mes. HOTEL COMERCIO.

## Gran Balneario de Jaraba.

Temporada oficial desde el 15 de Junio al 20 de Septiembre.

Aguas termales, clorurado-sódicas, litínicas, bicarbonatadas, de gran radioactividad, premiadas en varias exposiciones con medalla de oro. — Únicas analizadas oficialmente en Jaraba; únicos en el mundo que curan radicalmente los cólicos nefríticos y hepáticos.

Excelente agua de mesa para prevenir tales enfermedades. Servicio de coches por Cetina á todos los trenes. — Para los trenes rápidos por Alhama precio aviso al cochero Miguel Espeleta, en Cetina, ó al Administrador del Balneario en Jaraba. — Clima fresco y de altura á 763 metros sobre el nivel del mar. — Teléfono público.

Propietarios: Vicente Ariza y Hermano.

## BICICLETAS

«Diamant y Royal Albert» — Sólidas, fuertes y elegantes; garantizadas por un año. Motocicletas. Taller de reparaciones y accesorios.

¡Ciclistas!, quereis vencer en cuantas carreras os presentéis y hacer excursiones cómodas? Pues comprad la bicicleta tricolor Diamant.

Representante en Sigüenza y Calatayud: Juan Sevilla y Pañalba, Alfonso VI, Sigüenza

## Colegio de San Luis Gonzaga

Incorporado al Instituto general y técnico de Guadalajara

SIGÜENZA

Director técnico: Dr. D. Hilario Yaben

Primera y Segunda Enseñanza, Magisterio y Carreras especiales.

Éxito creciente en los 17 años que lleva de existencia.

Alumnos internos, vigilados y externos.

Pídanse informes y Reglamento al Director-propietario D. Cayetano Bermejo.

## MELQUIADES LÓPEZ Casa Santa-Cruz

Medina, 7, Sigüenza. — Teléfono, núm. 6.

En esta antigua casa encontrará el público en general un gran surtido en todo lo concerniente al ramo de Tejidos y Novedades.

## Sastrería y Pañería de Manuel Angel Paredes

Cardenal Mendoza, 7, Sigüenza.

Paños de todas clases y confección esmerada.

Precios económicos.

Especialidad en trajes talares.



BAR ALEGRIA

SEGUNTINO

Federico García Sanz

Medina, 6, Sigüenza

Vaquerías modelo. Grandes conciertos de violín y piano todas las tardes y noches.

GRANDES LONJAS DE ULTRAMARINOS

## PABLO GUTIÉRREZ

Medina, 13 y Cardenal Mendoza, 15. — Sigüenza.

En este acreditado establecimiento se venden además de otros géneros los siguientes:

El mejor aceite, azúcar, garbanzos, arroces, jabones, judías, chorizos, salchichón, galletas, conservas, chocolates, cafés, vinos y licoras, confitura y cereas de todas clases.

Dapósito de Carveza «EL AGUILA» y Dapósito de Legía «EL AGUILA».

## La Unión y El Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos. Seguros sobre la VIDA.

Seguros contra INCENDIOS.

Seguros de VALORES.

Seguros contra ACCIDENTES.

Subdirectores en Guadalajara:

D. Julián Ramirez é Hijo,

Plaza de D. Pedro, 1.

Camas y Jergones de Muelle

Tejidos, Ferretería, Paquetería. Comestibles, Baules, Sillas, Bateria de Cocina, Menaje para Escuelas, Alpargatas, Calzado, Ropa confeccionada, Perfumería, Objetos de Escritorio, Sombreros, Gorras y muchos artículos más.

Pedro Gil Saldaña.

MEDINACELI (Soria).